

TEMAS DE VULGARIZACION

Disimulación de la locura

DISIMULACION. — Disimular una enfermedad, es decir, fingir la salud, es un hecho que se observa en la esfera mental, pero esto una anti-normia, y sin embargo, existen enajenados, que por vergüenza de que se les tenga por tales, por interés para burlar la vigilancia y salir del asilo o por miedo a un tratamiento terapéutico, ocultan su delirio. Son los enfermos más atacados y en los que la disimulación es hábil, perseverante y profunda. Poseen perfecta conciencia de su estado psicopático; se dan cuenta de que sus ideas son anormales, sus actos, poco lógicos y que su conducta, en fin, se separa de una u otra forma del cauce fisiológico, inadapándose al medio social en que viven por carecer su voluntad del poder de inhibición necesario para oponerse a dichos actos e ideas morbosas. De aquí el calificativo de "locos conscientes" que se aplica a estos sujetos.

Como se ve, es necesario para ocultar la locura la integridad de las facultades silogísticas, y las formas en que estas persisten son las locuras morales, las locuras impulsivas y las psicosis sistemáticas, paranoicas o psicosis parciales. Sin duda alguna que en otras esencias existe la disimulación realizada de modo momentáneo, como por ejemplo, acontece en los estados imperfectos de las funciones cerebrales reguladoras, en el infantilismo psíquico, en la excesiva maleabilidad mental, en las tendencias mitomaniacas, en los procesos morbosos de la imaginación (los delirios de imaginación recientemente encarecidos, que tienen íntima relación con la gran neurosis), en la melancolía, que ocultan con todo cuidado sus ideas de suicidio y las ponen en práctica en el momento en que hemos disminuido la vigilancia confiándonos en su serenidad ficticia; mas una ocultación completa, continua, tenaz, perseverante, que da a los orates, por su comportamiento y continente, por el aspecto y expresión, por la actitud y la mímica, las apariencias de sujetos sanos de espíritu, sólo se encuentra, repelimos, en las locuras impulsivas, psicosis sistemáticas paranoicas o locos parciales.

La integridad más o menos relativa de su psiquismo es, como se comprende, una circunstancia necesaria para que la disimulación pueda ser en este caso en primer término, un propósito del enfermo y, en último resultado, un hecho prácticamente verosímil. Como dice un erudito alienista, "la locura no es esencialmente la pérdida de razón; la razón, si bien síntesis muy compleja resultante del equilibrio funcional de procesos psicológicos, no excluye a no tratarse de hondas perturbaciones psicológicas, la posibilidad de la conciencia que un alienado pueda tener de su propia morbosidad. Diríase que en la corticalidad cerebral de ellos se cumple la ley fisiológica de sustitución psico-funcional, o más bien, de acuerdo con las opiniones de Debiere, que son ejemplo elocuente de la autonomía que preside al funcionalismo de cada hemisferio encefálico, la inde-

pendencia funcional que pudiere explicar la coexistencia del delirio y la lucidez en el mismo enfermo".

Nada que no haya asistido a locos, puede calcular hasta que punto ciertos maniáticos y casi todos los alucinados, al principio de su trato con personas extrañas o desconocidas, y hasta frecuentemente con las propias y conocidas, andan sobre aviso de soltar especie alguna por la que puedan descubrirse o rastreados la aberración que les perturba.

Diríase que conocen bien "odos los caminos" que llevan al conocimiento de ellos y los tienen cerrado al paso de imprudencia, indiscretos, curiosos, y más todavía aquellos quienes presumen que, por su ministerio, les está encomendada al inquirirlos. Suelen retraerse, evitan conversaciones, y si por fuerza entran en alguna, sostienen de mal grado con monoflabios secos; pero cuando esto no es posible, hablan poco, miden las palabras y las pronuncian a veces con reparado cuidado, como si su entendimiento no recibiera de su lengua. Parecen leer en los ojos de todo interlocutor el concepto dudoso y desfavorable que con la plática va formando del estado mental en que se hallan; y, a pesar de esto, atentos a disimularlos, niegan aun los hechos que lo evidencian, o se afanan por darle una interpretación arbitraria, ridícula y a veces violenta, en sentido probatorio de sanidad de juicio, y, lo que es más extraño, hay monomaniacos que se hacen el desentendido o indiferente hasta si se le pone en el disparador de su temblor de ocaso sin que por impulso propio característico de la especie, al momento, salen fuera de tino. Por ucer tal vez en un renuncio, ni los unos ni los otros se desconciertan, antes tratan de justificarlos redarguyendo al que en él lo ha cogido o, si, quizá, advierten que están alcanzados de argumentos, cortan o terminan la discusión metiéndola a barato. Esta suspicacia, grito de alerta de la cordura subsistente en la locura, dígame manifestación externa de la lucha entre el yo fisiológico y el yo patológico, es un obstáculo que dificulta el diagnóstico.

En definitiva, existen enajenados que ocultan su delirio por interés, por vergüenza, o por miedo; para ellos es preciso la integridad, más o menos relativa de una parte de su psiquismo. Los orates que fingen la salud son aquellos que tienen un delirio parcial que por su tenacidad y perseverancia nos dan la apariencia de sujetos sanos de espíritu; son los locos morales, los impulsivos y paranoicos; los alienados peligrosos por la disimulación de su locura son los delirantes crónicos; el acto que cometen, por lo general, suele ser el homicidio; igualmente suelen ser peligrosos los impulsivos y los locos morales no son tan peligrosos por su inestabilidad mental y porque el móvil de la ocultación de la locura es la vergüenza, circunstancia más fácil de descubrir que la del interés.

F. BRAVO Y MORENO.
Médico forense.
Santander 14 de agosto de 1926.

SURGEN DISCREPANCIAS

La liquidación del Banco de Vigo

VIGO.—A causa de discrepancias surgidas entre la Caja de Ahorros Municipal y la Comisión gestora de la liquidación del Banco de Vigo, aquella ha acordado oficiar a dicha Comisión con el fin de la imposibilidad de entenderse y en consideración a que saldrían perjudicados los acreedores y accionistas, ha acordado renunciar a la liquidación del Banco de Vigo, sin perjuicio de continuar cooperando a esa operación.

La misma Caja de Ahorros Municipal ha acordado celebrar la fiesta del Ahorro el día 31 de octubre.

REGRESO A SEVILLA

Los infantes don Carlos y doña Luisa

MADRID.—En el correo de Zaragoza llegaron esta mañana a Madrid los infantes don Carlos y doña Luisa.

Continuaron esta noche su viaje a Sevilla.

El infante don Carlos acudió al mediodía al ministerio de la Guerra, presentándose al duque de Tetuán.

Esta noche han salido para Sevilla.

E. CORTIGUERA Dentista
Paseo de Percejo, 10
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Tel. 423

PARA UN ÁLBUM

A LA SEÑORITA DE SANCHEZ MEJÍAS

Sevillana que tragiste a Santander perfume de los claveles de Triana, luz de aquel sol de amanecer.

Toda entera la Andalucía estaba en tí, en la Andalucía de la primavera y de las rosas de Pitimín.

La Andalucía de Semana Santa, de las saetas y la procesión, la Andalucía que eternamente canta su canción.

La Andalucía de Joselito y la de Julio Romero, la Andalucía por la que han escrito sus entremeses los Quintero.

En la playa de la Magdalena tu arrogancia de tan árabe porte ponía un aire tibio de verbena en la niebla del Norte.

Y ahora te vas. Tú, hija de Triana y de los almorávides, ten por cierto que queda denso y fijo en la mañana tu perfil de Rebeca en el desierto.

Cuando pasen los días y las cosas, vendrá a nosotros un olor de rosas y pensaremos, al sentirlo, en tí; y recordando todo lo de antaño, en silencio diremos:

—Hace un año hubo una rosa sevillana aquí

JOSE DEL RIO.

NOTAS POLITICAS

Se celebra el anunciado Consejo de ministros

ESPAÑA Y LA SOCIEDAD DE NACIONES

MADRID.—Si la Comisión de la Sociedad de Naciones se reúne, como se asegura, el día 24 de septiembre, en Ginebra, representará a España nuestro embajador en Bruselas, señor Palacio.

EL DIA DEL PRESIDENTE

MADRID.—El jefe del Gobierno despachó esta mañana con el director de Colonias y Protectorado y con otros altos funcionarios.

Después le visitaron el embajador español en los Estados Unidos, señor Padilla; los gobernadores militares de Barcelona y Madrid y varios gobernadores.

A LA ENTRADA

MADRID.—A las siete de la tarde quedaron los ministros reunidos en Consejo.

El ministro de Justicia no asistió a la reunión, porque se encuentra en Ca Granja.

El ministro de Estado asistirá a la última parte de la reunión, por hallarse ocupado en la redacción de telegramas de carácter internacional.

El Consejo se ocupará principalmente del proyecto de Fomento sobre los saltos del Duero y de los decretos de Instrucción Pública, y si ay tiempo, del proyecto de clases pasivas.

A LA SALIDA

MADRID.—A las diez menos cuarto de la noche terminó el Consejo.

A la salida dijo el general Primo de Rivera a los periodistas que el Consejo había tenido exclusivamente carácter administrativo, despachándose diversos expedientes.

No se ha tratado para nada de África—añadió—ni de cuestiones internacionales.

Se han resuelto dos cuestiones de competencia bastante sencillas entre algunos ministerios.

Terminó diciendo que se había tratado de las obras de las salinas de Torreveja.

Luego dijo que mañana no se celebraría Consejo, pero sí pasado, y que este último sería el más importante, pues en él serían estudiados expedientes de gran interés y los proyectos anunciados.

LA REFERENCIA OFICIOSA

MADRID.—A la terminación del Consejo, el ministro del Trabajo facilitó una nota oficiosa que dice así:

Presidencia

Se resolvieron dos competencias: una enlazada entre los ministerios de Instrucción Pública y Justicia y otro entre los de Gobernación y de la Guerra.

DE MARINO

Se aprobó un expediente relativo a la construcción por administración de un depósito regulador para el abastecimiento de la base naval de Cartagena.

DE FOMENTO

Se autorizó la subasta de obras del ferrocarril de Alcoy a Alicante.

Se aprobó un Real decreto autorizando la subasta de obras para el ferrocarril de Huelva a Ayamonte.

Real decreto-ley, dictando normas

LA SALIDA DEL «MEMPHIS»

Una fiesta a bordo

La oficialidad del buque norteamericano "Memphis" obsequió ayer con una brillantísima fiesta a bordo del hermoso barco a la buena sociedad santanderina.

Desde las cinco de la tarde, las gasolineras del "Memphis" llevaron al buque a las autoridades y a bellísimas damas que eran recibidas en el muelle de pasajeros y en la escalera del barco de guerra por oficiales americanos.

A bordo la animación era extraordinaria. En la cubierta, artísticamente engalanada, la Banda de música interpretó escogidas composiciones.

En el "Memphis" vimos a las familias más distinguidas de nuestra sociedad. Todos fueron atendidos con exquisita amabilidad por los marinos y obsequiados espléndidamente.

Los invitados visitaron el buque y se improvisó un baile, que duró hasta que se inició el desfile.

Todos salieron complacidos de tan agradable fiesta y así lo manifestaron al comandante del barco, que también expresó el agradecimiento de los americanos por las atenciones que han tenido en Santander.

HOY SALE EL «MEMPHIS» PARA NORUEGA

A las doce y media zarpará hoy el crucero norteamericano con rumbo a Noruega, en viaje de prácticas.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Continúa la recogida de armamento y municiones

CORTINUA EL DESARME DE LAS CAJAS

TETUAN.—En Anyera, gracias al esfuerzo de las Intervenciones, se ha conseguido la entrega de los que habían huido al monte, quienes depositaron en nuestras manos sus fusiles.

Se sabe que en el aduar Marar, de la zona internacional, ha muerto el indígena Saïdi de Nandak Zarara, jefe de una banda rebelde, siendo recogidos los fusiles por el tabor francés de Tánger.

Las fuerzas del comandante Capaz están desarmando las yemas situadas al Sur de Beni Zeyel.

Respecto a Beni Ider, por efecto de la gran presión que desarrollan los aviadores y artilleros, han escrito las autoridades de la parte baja pidiendo condiciones de sumisión, contestándoles el general Sanjurjo que deben entregarse con armamento y municiones, amenazándoles con el empleo de las jarkas y de las idalas en el caso de que no aceleren la presentación.

LA SITUACION EN LA ZONA FRANCESA

LARACHE.—Según noticias recibidas del campo, en el aflente Sur de la región de Marruecos, los insurrectos de la cabila de Ait Aicha atacaron a las gentes sometidas de Ait Buzza, cruzándose entre ambas nutrido fuego y resultando varios muertos y heridos.

Frente al Atlas, el ataque realizado sobre la zona sometida fué llevado a cabo por la jarka rebelde, dirigiéndose ésta después sobre la línea del Tizel y zoco el Had.

La gente sometida de estos territorios entabló la lucha, logrando hacer bajas a la jarka rebelde, que abandonó sobre el campo numerosos cadáveres.

Regresó a Rabat el general Boichut, después de girar visita a los frentes militares.

LA REBELDIA EN BENI ISSEF

LARACHE.—En la zona de Larache, un grupo de rebeldes, procedentes de la cabila de Beni Issef, realizó ataques sobre el poblado de Magadí, envolvado en Meserah, sometido hace días, siendo rechazados los rebeldes por las gentes del poblado, que les hicieron bajas, apoderándose de varios muertos con armamento.

Las escuadrillas de Larache y las posiciones artilleras de la nueva línea, realizaron intenso bombardeo sobre los adueros de Beni Issef, que acenaban su rebeldía.

LA AVIACION Y LA POSICION ANTILLERA DE AIN RAJA

La aviación llegó ayer un nuevo cañonero de Beni Gorfel, donde se nota la presencia de grupos rebeldes, que fueron dispersados.

REGRESO DE FUERZAS

LARACHE.—Procedente del sector de Alhucemas llegó el vapor "Alanda", conduciendo a fuerzas de Intendencia, Sanidad e Ingenieros, pertenecientes a esta zona, que tomaron parte en las pasadas operaciones sobre Beni Urriague.

LAS RIQUEZAS MINERAS DE YEBEL HAMAN

MELILLA.—Las impresiones acerca de las fabulosas riquezas que se decía atoraba el célebre monte de Yebel Haman, son poco satisfactorias, pues se asegura que únicamente se han encontrado yacimientos de mineral de hierro, de regular calidad.

Los agentes mineros esperan, sin embargo, con especial interés los resultados de los reconocimientos que en breve efectuarán los ingenieros afectos al servicio de minas del protectorado.

LA RENUNCIA DE SUIZA

MADRID.—En la Dirección de Marruecos han confirmado que se ha firmado en Berna la renuncia por parte de Suiza al régimen de capitulaciones en la zona de Marruecos.

LA SUERTE DE ABD-EL-KRIM

MELILLA.—Abd-el-Krim y su hermano continúan prisioneros en Fez.

El edificio en que residen está ocupado interiormente por tropas senegalesas y en el exterior prestan la guardia los mejzúnies.

Estos días se han reiterado los órdenes prohibiendo a los prisioneros recibir visitas de ninguna clase.

En Fez se asegura que dentro de breves días Abd-el-Krim y su hermano serán deportados, pero se ignora el punto a donde serán enviados.

Sobre este asunto guardan las autoridades francesas impenetrable reserva.

EL GENERAL CASTRO GIRONA

MELILLA.—Se asegura que el general Castro Girona, antes de regresar a Melilla, visitará Xauen y Tetuán.

EPISODIOS DE LA CAMPANA

TETUAN.—Se conoce el siguiente episodio ocurrido durante las últimas operaciones.

Un legionario, en un momento de exaltación, apostó que sería el primero en llegar a Xauen, y en efecto, los confidentes han confirmado que el soldado del Tercio se encontraba en la ciudad antes de la llegada de las tropas, sin ser por nadie molestado.

Ayer fué reintegrado el valiente legionario a su columna.

DETALLES DE LA ENTRADA DEL COMANDANTE CAPAZ EN XAUEN

TETUAN.—Al entrar el comandante Capaz en Xauen la población salió a recibirle, haciéndole objeto de toda clase de atenciones y renovando las protestas que en octubre del año 20 hicieron ante el general Berenguer.

La noticia ha producido júbilo en la ciudad de Tetuán y se refleja en impresiones de esta hecho histórico en los círculos y tertulias.

Especialmente ha sido mayor esta emoción entre el elemento indígena que sigue con creciente atención el proceso del avance de las tropas por el interior.

PARTE OFICIAL

MADRID.—Se ha facilitado el siguiente comunicado oficial de Marruecos.

Zona oriental.—Ayer empezó el movimiento de las columnas, idalas y fuerzas de la mchalla para penetrar en Beni Seddat, Senhaya y Seraiç.

El grupo Norte, al mando del comandante Zaldivar, con el que va el coronel Pozas, de la Intervención de Melilla, y que dirige la acción de ambos, llegó al poblado de Areg, siendo muy bien recibido por los jefes y habitantes del poblado, que hicieron sumisión en la forma de ritual.

El grupo Sur, al mando del capitán Hostoriz, de la Intervención de Larache, llegó en una sola jornada a Mekakma de Zerkat, pasando por Tauril Bab de Izoughar Kaduach y quedando al frente de sus fuerzas, acampadas en Andarfe, sobre el río Buzar.

Se le ha presentado el cheif Sid Mohamed el Bel Hach Ahmedich y Sid Ali Ahmedich.

El coronel Pozas llegó esta mañana a Imasimone, siendo bien recibido por sus habitantes.

Zona de Tetuán.—Como resultado de la llegada de nuestras tropas a Ajmas y Xauen, ayer se han presentado y entregado armamento los poblados de Sarchia y otros de las fracciones de Beni Yehala.

El armamento recogido por la columna Capaz y por las Intervenciones desde el día 4, alcanza a sesenta y cinco fusiles, dos ametralladoras completas, un mortero francés, tres cañones de 7, cuatro de 7,5, un cañón de 7 incompleto y numerosas municiones de fusil y cañón.

En la ciudad de Xauen queda la columna del coronel Pozas y escalonadas hasta Tetuán las restantes columnas.

VARIAS NOTICIAS

MELILLA.—Han marchado a Axdir las compañías de San Quintín, Cartagena y Gerona.

Ha llegado el buque hospital "Castilla", con cincuenta y seis enfermos.

Esta tarde, en el puerto, hizo explosión la caldera de una gasolinera, resultando herido un tripulante.

Se ha celebrado por primera vez el zoco el Arbá de Auxioren, habiendo asistido numerosos indígenas de Beni Urriague, recientemente sometidos.

El comandante general accidental, García Aldave, ha realizado una visita a Annual, regresando al atardecer.

Quejas justificadas

Un distinguido médico madrileño que véranca en el Sardinero nos envía una carta de la que copiamos lo siguiente:

"Le agradeceris en el alma, señor director—dice el aludido médico—que en el periódico que tan dignamente dirige llamase la atención de las autoridades sobre un hecho que parece se repite con relativa frecuencia.

Ayer tarde, cuando venía yo conduciendo mi coche de regreso de la estación del Norte, una piedra de gran tamaño vino a caer unos centímetros delante del parabrisas, yendo a chocar con el capó, en el que produjo varios desperfectos.

La piedra fué arrojada con extraordinaria fuerza por unos mozambetes que por lo visto cultivan ese "sport" desde la altura que enfrente de la estación existe.

Por el camino que siento hacia Santander, en el que paso muy agradables temporadas, y para que no se repitan estas agresiones salvajes, de las que pudieran ser víctimas ferreteros que por rimer vez entran en esta hidalga, hospitalaria y noble capital, es por lo que me he tomado la libertad de dirigirme a usted, pues concedo mucha importancia a esta clase de agresiones, que pueden ocasionar desgracias."

Tiene razón sobrada nuestro distinguido comunicante. Es necesario que se evite a toda costa la repetición de hechos como el que denuncia, no sólo porque pueden originar desgracias, lo que ya es bastante, sino porque dice muy poco en favor de nuestra ciudad.

Varios vecinos del Sardinero se dirigen también a nosotros expresando la extrañeza que les produce ver que se ha autorizado la instalación de un kiosco de refrescos en la plaza de Augusto G. de Linares, por ser un lugar poco amplio y donde se aglomera mucha gente, ya que sirve de estación para tomar los tranvías y las camionetas automóviles de servicio público.

Alrededor del kiosco se reúne mucha gente y como el jardínillo donde se halla instalado es muy pequeño, se ocasionan multitud de molestias.

Este mismo kiosco, instalado en otro lugar del Sardinero, no daría origen a quejas, ya que hacemos públicas, trasladándolas a quien correspondan para que sean atendidas.

Notas necrológicas

Con numeroso acompañamiento fue en ayer conducidos a su última morada los restos mortales de la virtuosa señorita María Guendo Fernández de la Reguera, poniéndose de relieve, con tan triste motivo, las simpáticas y amistosas con que cuenta su distinguida familia.

A sus padres, doña María Fernández de la Reguera y don Francisco Guendo, a sus hermanos María, Octavio y Francisco, así como a su tío, nuestro particular y querido amigo el doctor en Farmacia don José Guendo de la Reguera, referimos nuestro sentido pésame por la irreparable pérdida que lloran.

LA JORNADA REGIA

EN LA PLAYA

Como de costumbre, poco después de las once, Su Majestad la Reina y sus altezas los infantes e infantas pasaron la mañana en la caseta real de la playa.

Tomaron el baño de ordinario y cerca de la una regresaron a Palacio.

EL PRINCIPE DE ASTURIAS, EN EL «MEMPHIS»

A las once y media de la mañana, S. A. R. el príncipe de Asturias, acompañado del conde del Grove, llegó al muelle embarcadero.

Allí le esperaba una gasolinera del "Memphis", a bordo de la cual se trasladó su alteza al crucero norteamericano.

El príncipe llevaba uniforme de Marina.

En el portalón del buque aguardaban la llegada del príncipe el comandante del buque y la plana mayor de la oficialidad.

Su alteza, que fué recibido con los honores propios de su elevado rango, acompañado de los expresados señores recorrió todas las dependencias del crucero.

Fué despedido su alteza con los mismos honores que a la entrada.

La visita duró hasta medio día, en que el príncipe regresó a Palacio.

EN HONOR DE LAS AUTORIDADES

A la una y media de la tarde se celebró a bordo del "Memphis" el banquete con que el comandante y la oficialidad obsequiaban a las autoridades locales.

La comida discursió en medio de un ambiente de cordialidad.

A la hora del champagne se pronunciaron elocuentes brindis.

LA CACERIA REGIA

Ayer, como ya habíamos anunciado, salió S. M. el Rey, acompañado de los duques de Alba, Arión y Lécera y condes de Villagonzalo, Velazco y Maya, con dirección a los Picos de Europa, donde ha de tener lugar en estos días una gran cacería de rebecos, que ha organizado la Real Compañía Asturiana.

Asisten también a esa cacería nuestros queridos convecinos y particularmente amigos don Carlos Pémbo y don Enrique G. Camino.

Estaban invitados y salieron en la misma dirección, para asistir a esa cacería, además de los ya citados, los señores don José Bernadillo de Quirós, Mr. Hauzeur, don Luis Bustamante, don Antonio Quijano y don Manuel Gómez.

Por la mañana salió en esa direc-

ASPINAMA

A las dos y media salió de Palacio S. M. la Reina con sus augustos hijos el príncipe de Asturias e infante don Jaime y fueron de excursión, llegando hasta Espinama acompañando a S. M. el Rey, que salió a la cacería de los Picos de Europa.

Regresaron a las nueve y media de la noche.

EN EL CAMPO DE TIRO

Sus altezas los infantes don Juan y don Gonzalo, acompañados de sus profesores, estuvieron en el campo del Tiro Nacional, llegando después hasta Liéganos y Solares y regresando a Palacio poco después de las ocho.

DE PASEO

Sus altezas las infantas doña Beatriz y doña Cristina, con algunas damas de Palacio, estuvieron paseando en auto por la carretera de la costa.

Regresaron a Palacio a las siete de la tarde.

PARTIDO DE POLO

En el campo de Polo de la Magdalena se jugará esta tarde un partido entre los equipos militares y aristocratas que veranean en la Magdalena.

RENEADO

La verbena Tennis

Mañana, sábado, se celebrará la magnífica verbena que habíamos anunciado.

Es extraordinaria la animación que reina para tan colosal fiesta, que promete ser un verdadero acontecimiento.

En la verbena de mañana no hay duda que se congregará lo más selecto de la buena sociedad montañesa.

ECOS DE LA PROVINCIA

Torrelavega al día

NOTAS DE SOCIEDAD
Se encuentran veraneando en el Sardinero nuestros estimados amigos don Román Gervasio Herrero, distinguido abogado y hombre de negocios, y el industrial de esta plaza don Alberto Díez.

De Santoña

DEL FESTIVAL DEL SABADO EN LA PLAZA DE TOROS
Existe verdadera expectación por la becerrada que a beneficio de la Caridad se celebrará el próximo sábado en la plaza de toros.

LOS LADRONES

Se llevaron alhajas por valor de 3.000 pesetas
En Maliaño, en el domicilio de don Francisco Carrón Ocho se cometió un robo.

ANUNCIO

Para vivir en Santander u Oviedo se desea adquirir molino capaz de poder montar luz eléctrica cerca de la línea del ferrocarril.

Sigue en aumento la explotación de fosfatos en Marruecos

A título informativo la Jefatura de Minas del distrito nos envía las siguientes cifras tomadas de la oficina de ventas del Marruecos francés.

Ampuero y pueblos comarcanos vendrán infinidad de aficionados, que aprovecharán la coincidencia de la celebración de la gran verbena que habrá lugar en la misma noche en el parque del Coronel Villa-Abille.

LA EXTRAORDINARIA VERBENA DEL SABADO

Según los organizadores de esta gran verbena trabajando para que la noche del sábado no falte detalle en la celebración de la tan deseada verbena.

PETICION CONCEDIDA

Exposición de Artes y Oficios
El director de la Escuela de Artes y Oficios, don Ramón Lavín Casals, pidió ayer con el presidente de la Diputación y le pidió autorización para que en una parte de los locales de aquel centro de enseñanza se instalara la Exposición de artes y oficios.

Asociación de cultura musical

Hoy, viernes, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar el primero de los dos conciertos que la Asociación de Cultura Musical ofrece a sus asociados en el presente mes de agosto.

- Sonata IX op. 47 (dedicada a Kreutzer).—Beethoven.
Adagio sostenuto—presto.
Andante con variación.
Presto.

Artículos exclusivamente ingleses
CASA GIRIBET
ALTAS NOVEDADES
BLANCA, 11.-SANTANDER

Sección marítima

MOVIMIENTO DE BUQUES EN EL PUERTO

Entrados:
"Cabo Razo", de Gijón, con carga general.
"María Matilde", de Gijón, con carbón.

MAREAS DE HOY

Pleamarés: 7:26 m. y 7:02 t.
Bajamarés: 1:17 m. y 1:04 t.

La vista de la causa por el atentado de Garraf

MADRID.—Para el día 19 del actual ha sido señalada la vista de la causa instruida con motivo del atentado frustrado en las costas de Garraf.

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant
DE JULIAN GUTIERREZ
Máquina Americana OMEGA, para la producción del café Express.

Capítulo de sucesos

CHOQUE DE AUTOMOVILES

SAN SEBASTIAN.—A las tres y media de esta madrugada y en la carretera de Lasarte, se registró un choque de automóviles entre dos coches que regresaban de la fiesta celebrada en el golf de Lasarte.

PARRICIDIO Y SUICIDIO

CORDOBA.—En el pueblo de Montoro, vivía María Antonia, en compañía de una hija de corta edad.

BORRACHO AGRESIVO

BARCELONA.—Un guardia llamado Andrés Lacandera, intentó detener a un beodo que estaba escandalizando.

NINA MUERTA

FERROL.—En el pueblo de Serantes, una cornisa de una casa en construcción cayó sobre la niña de seis años Juana Pardo, que quedó muerta en el acto.

DISPAROS CONTRA UN FUGITIVO

BARCELONA.—Los mozos de escuadra, de servicio en Moncada, observaron a dos individuos sospechosos a los que dieron el alto, y en lugar de detenerse salieron huyendo.

PAREJAS DE LADRONES

BARCELONA.—Dicen de Tarrasa que la Guardia civil venía observando desde hace algunos tiempo la presencia de dos individuos, acompañados de otras tantas mujeres, que, con un carrito, se situaban frente a las fincas que allí se levantan.

UN DESCARRILAMIENTO

OVIEDO.—En el pueblo de La Foz descarriló un tren minero de la Empresa de Riaza, resultando gravemente heridos los obreros Manuel Fernández y Ricardo González.

GRACIAS

A mi Kodak
Recordar
Cuadros de la infancia.
Años bien felices.
OPTICO TELÉFONO 521

COTIZACIONES DEL DIA

Table with columns: DE MADRID, DE BILBAO, FONDOS PUBLICOS, OBLIGACIONES, ESPECTACULOS. Includes various market rates and public fund information.

TRIBUNALES LA "GACETA"

SUSPENSION
Por no comparecer el procesado Rafael Celestino Pedro Gutiérrez fue suspendida la causa que por el delito de hurto se le siguió en el Juzgado de Villacarrado.

SENTENCIA
En la causa seguida por lesiones contra Constantino Allende y Allende, se ha dictado sentencia condenando a cuatro meses y un día de arresto mayor e indemnización de 200 pesetas a la lesionada.

Un hombre con una pierna fracturada
Ayer, a las dos de la tarde, en término de Cabezon de la Sal, voló el vehículo en que iba Santiago Alvarez Rodríguez, quien se produjo la luxación, con fractura y herida, en la región maleolar izquierda.

Compañía del ferrocarril de Astillero a Ontaneda
Esta Compañía comunica a los señores obligacionistas que el día 20 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, se procederá a efectuar la subasta de obligaciones de primera hipoteca, con arreglo a lo citado en el párrafo primero del convenio con los obligacionistas, últimamente aprobado.

AMORTIZACION DE OBLIGACIONES
Esta Compañía comunica a los señores obligacionistas que el día 20 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, se procederá a efectuar la subasta de obligaciones de primera hipoteca, con arreglo a lo citado en el párrafo primero del convenio con los obligacionistas, últimamente aprobado.

El nuevo cuartel de la guardia civil
Ayer estuvo a visitar al alcalde el director de la Escuela de Comercio, nuestro querido amigo y colaborador don Ramón Pérez Requeijo, y el presidente de la Sociedad para el Fomento de Santander.

Notas deportivas
CICLISMO
LA EXCURSION DEL DOMINGO A SELAYA

Grandísima es la animación entre el elemento ciclista para asistir a la magna excursión oficial del domingo a la villa de Selaya, para testimoniar así, una vez más, el cariño que todos los ciclistas de Cantabria sienten por el corredor ciclista Pepe Sierra.

LA CARRERA DE CABEZON
Han empezado a inscribirse los corredores principiantes para la carrera de pasado mañana en la pintoresca y trabajadora villa canonesa.

ASMATICOS, BRONQUITICOS, ENFISEMATOSOS
cuando os habéis persuadido de que no podéis curar vuestro padecimiento con medicamentos, papeles, cigarrillos y polvos antiasmáticos, aunque obtengáis momentáneamente un alivio, pedid gratuitamente los "Dietámenos de autorizados médicos", referente a los grandes éxitos curativos de la MASCAPILLA ASPIRANTE HIPEREMICA del Profesor Doctor KUHN, de Berlín.

VICHY CATALAN
AGUA MINERAL NATURAL, ALCALINA, BICARBONATADA SODICA
Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

CHEVROLET
PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS
NUEVOS PRECIOS
Turismo... Ptas. 6.390 Coupé... Ptas. 7.800
Coach... 7.900 Landau Sedan... 8.000
Sedan... 8.490 Chasis Comercial... 5.000
Chasis camioneta 1 ton... Ptas. 6.500
F. O. B. BARCELONA, MÁLAGA, BILBAO
CONCESIONARIO: FRANCISCO JOSE ARROYO
Garage Iberia.—Santander



ASMATICOS, BRONQUITICOS, ENFISEMATOSOS
cuando os habéis persuadido de que no podéis curar vuestro padecimiento con medicamentos, papeles, cigarrillos y polvos antiasmáticos, aunque obtengáis momentáneamente un alivio, pedid gratuitamente los "Dietámenos de autorizados médicos", referente a los grandes éxitos curativos de la MASCAPILLA ASPIRANTE HIPEREMICA del Profesor Doctor KUHN, de Berlín.

VICHY CATALAN
AGUA MINERAL NATURAL, ALCALINA, BICARBONATADA SODICA
Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

Compañía del Pacífico - LINEA DE CUBA

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER
PARA LA HABANA

22 de AGOSTO	"ORONIA"
5 de SEPTIEMBRE	"ORONIA"
15 de SEPTIEMBRE	"ORONIA"
24 de SEPTIEMBRE	"ORONIA"
3 de OCTUBRE	"ORONIA"
12 de OCTUBRE	"ORONIA"
21 de OCTUBRE	"ORONIA"
30 de OCTUBRE	"ORONIA"
8 de NOVIEMBRE	"ORONIA"
17 de NOVIEMBRE	"ORONIA"
26 de NOVIEMBRE	"ORONIA"
5 de DICIEMBRE	"ORONIA"

Seguendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Gallas, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile.

PRECIOS DE PASAJE A HABANA (Incluido impuestos)

Vapores	GRUYA ORBITA	ORDUNA Y ORBITA	ORBITA Y ORBITA
Primera clase...	1.805,00	1.835,00	1.435,00
Segunda clase...	1.685,00	1.625,00	987,45
Tercera clase...	561,75	541,75	541,75

PRECIOS ESPECIALES PARA CAMAROTES CON CUARTO DE BAÑO, CAMAROTES DE DOS CAMAS, ETC.

Se llama la atención de los señores pasajeros de la salida de los vapores ORBITA y ORDUNA, de 25.500 toneladas de desplazamiento, verdaderos pequeños flotantes, incorporados nuevamente al servicio con los puertos de Habana y del Pacífico.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA Compañía Transatlántica

Línea a Cuba y Méjico

Próximas salidas de Santander

- El «ALFONSO XIII», el 30 de Agosto
- El «CRISTÓBAL COLÓN», el 21 de Septiembre.
- El «ALFONSO XIII», el 13 de Octubre.
- El «CRISTÓBAL COLÓN», el 4 de Noviembre.
- El «ALFONSO XIII», el 26 de Noviembre.
- El «CRISTÓBAL COLÓN», el 18 de Diciembre.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA VERACRUZ y TAMPICO.

ESTOS BUQUES DISPONEN DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMBAJANTES

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA (Incluido impuestos)

Para HABANA.....	Pesetas 543,50
Para VERACRUZ.....	502,75
Para TAMPICO.....	502,75

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en SANTANDER, señores Hilo de Arzall y Compañía, Paseo de Pereda, 35. Teléfono número 66. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Sociedad Hullera Española BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)

Constituida por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Minera de guerra y Armasales del Estado. Compañías Transatlánticas y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. De carácter similar al Carball por el Almirantazgo portugués.

Carbón de vapor. Menudo para fraguas. Aglomeración. Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Atiendan los pedidos a la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

Palacio, 8 bis, Barcelona. — Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XIII, 15. — SANTANDER, señores Hilo de Arzall y Compañía; Gijón y Avilés, señores de la Sociedad Hullera Española. — Valencia, don Rafael Morera.

Para más informaciones y precios dirigirse a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA — BARCELONA



Es...

... el único laxante que educa el intestino.
... la defensa para la congestión y la obesidad.
... el agradabilísimo

LAXEN BUSTO

¡Guárdelo como su mejor tesoro!

Para quedar satisfechos montad Neumáticos "Dunlop"

DUNLOP

SOCIETAT ESPANOLA

SOCIETAT ARGENTINA

MADRID: Claudio Coello, 106. BARCELONA, Buenos Aires, 18.

Dormid tranquilos sin que os mortifiquen los mosquitos.

El perfume higiénico DEL **ZAMPIRONI**

aleja de las habitaciones esos enojosos insectos que, con su aguijón venenoso, esparcen siempre graves enfermedades.

¡RECORDADLO!!
ZAM-PI-RO-NI

SE VENDE EN TODAS LAS DROGUERIAS Y BAZARES

AGENTES ESPAÑOL JURIACH, C. BRUCH, S. A. BARCELONA

CAÑAS



AGUA DE COLONIA HIGIENICA LA CARMELA

C. SANCHEZ LAFITOLA, LOPEZ CARO

INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA»; no mancha la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano.

VENTA: Todas partes, y autor N. López Caro, Santiago, y sucursal de Barcelona, Casp, 32, donde dirigirá la correspondencia. Isla de Cuba: pídale con el nombre de Agua de Colonia del profesor N. López Caro. República Argentina: en todas partes.

Cuidado con las imitaciones y falsificaciones.

AGENTS ESPAÑOL SANTIAGO

BICICLETAS CLAUDE DELAGE

LA REINA DE LAS BICICLETAS

LA MAS ELEGANTE, LIGERA Y SÓLIDA

ROYAL ESPAGNE Y OTRAS MARCAS

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZO

MOTOPIE SALON Muelle, n. 16 SANTANDER



Desaparecerán las Canas usando La Flor de Oro

Esta tintura es inofensiva e higiénica, no contiene nitrato de plata y se usa sin necesidad de preparación alguna; ni siquiera debe lavarse el cabello ni antes ni después de la aplicación. La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro o castaño, y nunca toma el color negro exagerado de otras tinturas, que en vez de disimular ridiculizan. Su aplicación es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta, por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio. La Flor de Oro no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Con el uso de esta agua se cura la caspa, tonifica y vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades.

AGENTES ESPAÑOL SANTIAGO

ANUNCIOS BREVES

Accidentes del trabajo, seguros
Consultar tarifas a la Compañía La Urbana y El Sena, calle de Calderón, 5 entresuelo.

Fincas
Para administrárselas se ofrece persona con toda clase de garantías. Razón: LA ATALAYA.

Se vende un piso muy céntrico, llave en mano, económico. Informar en zapatería «El Modelo», Lealtad, número 3.

EN SITIO CENTRICO
se alquilan cuatro habitaciones, buena luz, gas y agua, propias para taller. Informes: San Francisco, 31, cuarto.

La casa de MATÉ
vende los muebles, loza, cristal, vajillas, zulejos y cera más baratos que nadie. Alameda Primera, 26, teléfono 424

T. S. H. Accesorios franceses, ingleses, alemanes y americanos. Superhetedinos. Precios módicos. Martillo, número 6, Santander

Se vende un chalet en el Sardinero. Informes: Blanca, número 40, primero, Santander.

Reparación de máquinas de escribir. Blanca, número 6.

HAN LLEGADO
de las principales fabricas de Europa las más altas novedades en papeles pintados para decorar habitaciones. Grandes existencias. Precios baratísimos. VALERIANO ALONSO, Alameda Primera, número 14, teléfono 567.

LA MAR Casa especial para adquirir artículos con recuerdo. Bisutería, quincalla, paquetería y juguetes. Gran sección de 0'95, Atarazanas, núm. 1, debajo del Puente.

Regalo un reloj de señora o caballero al que presente el anuncio más antiguo de la relojería de Julián Sanjuan, San Francisco, 23.

Impresos comerciales
a precios muy económicos se hacen en los Talleres tipográficos de LA ATALAYA.

Suelos

Con lo único que se tienen los pisos y muebles brillantes, bonitos y siempre como nuevos, es con

"EL RELAMPAGO"

Producto sin igual, de reconocido mérito y fama mundial. Colores NOGAL, CAOBA, LIMONCILLO y sin color.

De venta en Santander: en las droguerías del Pérez del Molino; Aljano Leal, Atarazanas, 10; A. Hornazabal, Velasco, 13; y en las demás buenas droguerías y bazares.

Depósito general: P. MORENO, Mayor, 35, Madrid.

Aviso al público

Muebles nuevos, CASA MARTINEZ. Más barato nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

Un precioso consejo para el verano

Evite los males de pies

Todos los que poseen pies sensibles conocen por experiencia propia los sufrimientos que han de soportar cuando al hincharse y calentarse los pies, arden como fuego, se magullan con el calzado que parece siempre más estrecho, siendo cada vez más atroces los dolores causados por antiguos callos y endurecimientos.

Es pues, de gran actualidad retardar que un sencillo baño de pies saltratado constituye un remedio eficaz para combatir estos diversos males. Un baño saltratado descongela, tonifica y alivia los pies hinchados, magullados y doloridos y hace desaparecer rápidamente toda sensación de quemazón y fatiga. Una inmersión más prolongada reblandece los callos y durezas a tal punto que pueden usarse quitarse fácilmente y sin peligro de herirse. Además, el agua saltratada, siendo ligeramente oxigenada, resulta de gran eficacia contra las irritaciones y el mal olor causados por el sudor excesivo.

Nota.—Para preparación de estos baños saltratados, basta disolver en una jofaina de agua caliente, un puñado de Saltratado Rodell, sales medicinales extraconcentradas, que se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias, droguerías y Centros de específicos.

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES

Próximas salidas del puerto de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

El 14 de septiembre, el vapor TOLEDO
El 24 de octubre, el vapor HOLSATIA
El 4 de noviembre, el vapor TOLEDO

El vapor TOLEDO admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y el vapor HOLSATIA de primera, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

Para Habana: pesetas 525 más 14'50 de impuestos. Total pesetas, 539'50.
Para Veracruz y Tampico: ptas: 575 más 7'75 de impuestos. Total ptas., 582'75.

Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

Hoppe y Compañía



La madre de familia dice:

"El mejor alimento es la leche"

La mejor leche por su pureza, exquisito paladar y propiedades nutritivas es la leche condensada marca "La Lechera".

Se vende en todas partes y sirve para todos los usos domésticos.

Hay salud en cada bote de Leche Condensada "La Lechera"

Pida muestras y folletos gratis a la Sociedad Nestlé A. E. P. A., Vía Layetana, 41, Barcelona

Los obreros y los campesinos rusos se suman a las tropas revolucionarias

LA ATALAYA

El Consejo aprobó el proyecto de decreto sobre los saltos del río Duero

UN CRIMEN

Un hombre gravemente herido

Anoche, poco antes de las doce, ocurrió un sangriento suceso en la barriada de San Martín.

En una casa situada entre las calles vive Ángel Ruiz Santuste, de cuarenta y dos años, con su mujer Rosario Pérez, su hija Euclidia, de catorce, y otro hijo de doce.

Con ellos vive el propietario de la casa, Manuel González.

Anoche se hallaban sentados en un prado próximo a la casa. Rosario Pérez, Euclidia Ruiz y una amiga llamada Gloria Bustillo.

Manuel González, que es también propietario del prado donde estaban las mujeres, se acercó a éstas, reconveniendo duramente por haberse sentado allí.

Ángel Ruiz, que estaba cenando en aquel momento, salió de casa al oír las voces y dirigiéndose al Manuel, le dijo:

—Pero hombre! ¿Es que no nos vas a dejar ni tomar el fresco si quieres?

Discutieron los dos hombres y Manuel entró en casa, saliendo armado de una bayoneta, con la que quiso agredir a Ángel; pero éste le quitó el arma, entregándosela a Gloria Bustillo para que la tirase.

Las asustadas mujeres vieron entonces cómo el Manuel le daba dos golpes a Ángel.

En el mismo momento vio Rosario que el agresor tenía un cuchillo en la mano, y empezó a gritar:

—No os arremeis, que tiene un cuchillo!

Pero ya era tarde, porque lo que las mujeres habían creído dos puñalazos sin importancia, eran dos puñaladas.

El agresor huyó, y el herido, que arrojaba por el pecho sangre en abundancia, fué auxiliado por varias personas. Dos guardias le acompañaron hasta la vía del tranvía, viniendo en uno que pasó en aquellos momentos hasta la plaza de Pi y Margall, siendo llevado a la Casa de Socorro.

Los médicos de guardia, señores Bodera y Pérez Cuevas, con el practicante señor Vega, examinaron a Ángel Ruiz, que presentaba una herida inciso-punzante, al parecer penetrante, en el lado derecho de la región torácica, en el segundo espacio intercostal, y otra, también inciso-punzante, en la región hipogástrica, ambas de gran hemorragia. Los médicos reservaron el pronóstico.

La mujer y la hija del herido, que le acompañaron a la Casa de Socorro y que, como es natural, estaban atemorizadas, nos refieren el suceso en la forma que acabamos de hacerlo, asegurándonos que no había pendiente ninguna cuestión entre el agresor y el herido.

Manuel González, que es casado, pero está separado de su mujer y tres hijos, vivía con la familia de Ángel Ruiz, la cual se encargaba del lavado y arreglo de la ropa de aquél.

Se extrañan tanto más de la agresión cuanto que Manuel no tenía ningún inconveniente a que otros vecinos tomaran el fresco en el mismo prado donde estaban sentadas anoche las tres mujeres.

En la Casa de Socorro se constituyó el Juzgado de guardia, que tomó declaración al herido y a las tres mujeres, instruyendo las oportunas diligencias.

El herido, después de curado, pasó en una camilla al Hospital de San Rafael.

Pocos momentos después, cuando aun permanecía en la enfermería de la Casa de Socorro el herido, se tuvo noticia de que los ciclistas municipales habían detenido al agresor, al que encontraron sentado en un banco del Alto de Miranda.

Conducido a la Casa de Socorro, donde hallábase el Juzgado, se le curó una herida contusa que presentaba en la región parietal izquierda.

Manifestó que había sostenido una riña con el herido.

Después de prestar declaración pasó a la cárcel.

Real Lawn-Tennis de Santander

Se jugó la final del campeonato mixto, que fué ganado por Josefina Gomar y J. Muñoz.

Los partidos en que toman parte los infantes han sido suspendidos hasta el regreso de la cacería de Su Majestad el Rey, que tiene grandes deseos de presenciarlos.

Partidos para hoy: A las cuatro.—M. Bolín contra J. Cabrera, señora de Estrada contra marquesa de Santa Fe.

A las cinco.—A. G. Acebo e Ignacio Fuster, contra T. Bates y H. Squaire; G. Creus y P. Ceballos, contra M. Maza y J. Manzanos; Teresa Torres contra Carmen Marín.

A las seis.—Duquesa de Santaña y condesa de la Maza, contra marquesa de Santa Fe y Teresa Pombó; F. Marín y F. Torres, contra J. P. Meade y J. Cabrera.

A las siete.—M. Bolín y V. G. Acebo, contra R. Muñoz y J. Muñoz; Ernesto Kellert y Alfredo Kellert, contra marqués del Albaicín y Pérez del Pulgar.

LLEGA EL ROBADO

El robo de cuadros artísticos

MADRID.—Procedente de San Sebastián ha llegado el señor Urzáiz, dueño de los cuadros que han sido robados del domicilio que dicho señor tiene en Madrid en la calle de Villanueva.

Inmediatamente acudió a la Dirección de Seguridad, conferenciando con el jefe superior de Policía y con algunos comisarios.

Después se telegrafió a diversas provincias y puntos fronterizos, a fin de que se practiquen algunas averiguaciones.

El señor Urzáiz no ha querido decir nada sobre la conversación que celebró con el jefe de Policía.

Parece, sin embargo, que facilitó algunos datos y antecedentes relacionados con las personas que examinaron, tasaron e hicieron ofertas en orden a los lienzos artísticos que han desaparecido.

Se aludió a una llave de la habitación, perdida hace cosa de unos dos años por una sirvienta, que encargó hiciera otra igual, valiéndose de la segunda llave de la cerradura.

El señor Urzáiz ignoraba este hecho hasta que ha venido a Madrid, pero la policía no concedió a ese punto la menor importancia.

Las pesquisas van por otro lado, aunque en el momento presente no se tiene ninguna pista.

Ecos de sociedad

En los exámenes verificados en Bilbao para pilotos, después de brillantes ejercicios, ha obtenido excelentes notas el joven santanderino don Luis García Blanco.

En Laredo se encuentra veraneando don Fernando de Pineda.

De Guadalajara ha llegado el distinguido alférez, alumno de Ingenieros, don Pedro Martínez Zorrilla.

De Madrid ha llegado la respetable señora de Ramos, con su preciosa hija María.

Se encuentran veraneando en Hoznavo el presidente de la Audiencia Territorial de Valladolid, don Emilio Sierra, y su distinguida familia.

Procedente de Madrid ha llegado el general de la reserva don Francisco de la Torre, acompañado de su distinguida esposa.

De Jerez ha llegado el sobrecargo de la Compañía Trasatlántica don Roberto de Mayol y Itaméiz de Arellano.

Para Granada ha salido la distinguida señora doña Dolores Gálvez.

Procedente de Madrid, ha llegado el fiscal de la Audiencia provincial, don Juan Antonio Monserrat y García.

De Gijón ha llegado don Raimundo Fernández Pando.

Se encuentra ya muy mejorada lo que celebramos—de la dolencia que padecía, la distinguida y culta profesora de la Normal de Santander señorita Carmen de la Vega Montenegro.

Ha llegado a Santander el reverendísimo P. Eustasio Estéban, general de la Orden de San Agustín, consultor de la S. C. Congregación de Religiosos, persona de relevantes presigios en la corte pontificia.

Se hospeda en el Colegio Cantabria. Será recibido por S. M. el Rey uno de estos días.

El marqués de Larios ha salido para Cantabria.

Ha llegado a Limpías don Juan Rodríguez Avial.

En Comillas se encuentra el conde de Sert.

Para San Sebastián salen hoy, después de haber permanecido unos días entre nosotros, nuestros queridos amigos el prestigioso director de "El Norte de Castilla", don Federico Santander, y el culto redactor del mismo diario, don José María Vela.

Después de haber pasado unos días entre nosotros, ha salido para Bilbao, nuestro estimado particular amigo don Leandro Uribe Echavarrí, acompañado de su distinguida esposa y bella hija.

En la madrugada de hoy ha salido en automóvil para Sevilla, el famoso lidiador Ignacio Sánchez Mejías, con su familia, que ha estado pasando unos días en Santander.

Pedro Mata, el novelista español, le las grandes tiradas, llegó ayer a nuestra ciudad, acompañado de su distinguida esposa.

Sea bienvenido.

Cofac UDALLA ANIS

AIRE DE LA CALLE

LA PLAYA REHABILITADA.—Hace muchos años, cuando éramos niños, esta playa de la Magdalena tuvo cierta fama. Su condición apacible, al abrigo de los cantiles de la Península, entones roquedal yermo y hoy espléndida mansión regia, le abría un crédito de confianza entre las gentes amigas de las emociones sencillas.

En las dos playas del Sardinero, era la ola la que imperaba. La Magdalena era el remanso y el agua quieta. Playa de bahía, frente a la canal por donde los barcos entran y salen; sin más dinamismo que el flujo y reflujo de las mareas, y con unas rocas, que parecen islas de juncos, al alcance de las manos de todo mediano nadador, la Magdalena tenía mucho de lo preciso para agradar a un público de "élite".

Y tuvo ese público de "élite". Fué una playa de buen tono, de mucho mejor tono que el Sardinero. En la Magdalena se bañaban muchas de las familias campanudas de Santander. Cerana a la playa se alzó una fonda que albergó gentes distinguidas muchos veranos. De la fonda, perdida entre árboles, se podía bajar a la playa en traje de baño. Con un esfuerzo de imaginación podía uno chapuzarse en el agua desde los balcones, que tenían cierto aspecto de cofas.

No sabemos por qué esta playa fué perdiendo importancia. El Sardinero lo absorbió todo con su algarabía campopolita. Desaparecieron las casetas de baños. Los concesionarios hicieron dejen de sus derechos y durante algún tiempo sólo se vio en la húmeda arena, en las tardes de agosto, a los esforzados centauros de la Escuela Real, allí acuartelados, repitiendo a orillas del mar la fábula de Romeo y Julieta con alguna cocinera de algún chalet de los Pinares.

Pero el pueblo, que tiene el sentido innato de la justicia y que podrá engañarse ofuscado, pero que repara al fin sus yerros, ha acudido, aunque tarde, a reparar el error oficial. La playa abandonada por sus concesionarios, ha sido rehabilitada por el pueblo mismo. Este año ha vuelto a ser la Magdalena, la playa de mejor tono. Sin casetas de baños, sin bañeros, sin testigos molestos e indiscretos, muchas distinguidas familias se bañan allí. Se han armado tiendas de campaña de colores chillones. Bajo una de estas tiendas, una "nurse" inglesa vigila a los niños sevillanos de Sánchez Mejías. Otras muchas docenas de niños, toman baños de sol, y se rebozan en arena, bajo la mirada vigilante de "nurses" y de ayas. La Magdalena es hoy una preciosa playa de niños y de personas mayores, que huyen del estrépito y de la indiscreción de las playas famosas.

La Magdalena está ya rehabilitada. El error del pueblo al preterirla, ha sido subsanado por el pueblo mismo. No ha hecho falta ningún reclamo. El cordero instinto popular ha sabido descubrir el lugar delicioso. Y esto viene a reafirmar nuestra fé en el reinado del pueblo y nos hace ser cada vez más demócrata. El pueblo repara siempre sus ofuscaciones momentáneas. Por eso el progreso del mundo ha sido posible. De otro modo seguiríamos aún en la caverna.

PICK.

NOTICIAS Y SUCEOS

Luis Ruiz Zorrilla
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
CIRURJA DE CABELLA Y CUELLO
De 4 a 4 y de 3 y media a 5
MENDEZ NUÑEZ, NUM. 13

Dr. Pedro M. Castro
DE LA GOTA DE LECHE
ESPECIALISTA EN MEDICINA Y CIRURJA DE NIÑOS
Consulta de once a una y de tres a cinco.
MARCELINO S., DE SAUTUOLA, 2

UNA NOVENA
Novena en honor de su glorioso patrono local San Roque, celebrará la V. O. Hermandad de Santander en la iglesia parroquial de San Francisco, comenzando el día 14 de agosto para terminar el día 22.

A las siete y media de la tarde se rezará la estación y rosario y se hará el ejercicio de la Novena.

El último habrá misa de comunión general a las siete y media de la mañana; a las nueve, procesión con la imagen del Santo y a continuación misa solemne.

En la función de la tarde, habrá además cánticos, sermón a cargo del reverendo Padre Jeremías María, Capuchino de esta Residencia; bendición papal para los terciarios franciscanos y adoración de la reliquia del Santo.

Rafael Estrañi
MEDICO DE LA "GOTA DE LECHE"
Isabel II, 6, 3.º—Consulta de 11 a 1

A los propietarios de casas en el campo

Los pozos negros prohibidos por las disposiciones vigentes por perjudiciales a la salud, se sustituyen ventajosamente por los Fosos Sépticos ALFA (Patentados), que no tienen estos inconvenientes. Concesionarios: señores Lemaur y Arredondo, Paseo de Pereda, 26.

DE QUINTAS
Se ruega al soldado Eliseo Herranz Martín, perteneciente al Depósito de caballos sementales de la segunda zona pecuaria, se presente en el Negociado de Reemplazos del Excelentísimo Ayuntamiento, para comunicarle un asunto que le interesa.

Conservas Trevijano
Reconocidas como 1.ª marca española

BANDA MUNICIPAL
Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

"La rebelión", pasodoble.—Vives.
"Los Romanos", a) Vals bohemo; b) Les Romanos.—Lacombe.

"La odalisca", sinfonía.—Argüelles.
"La boda de Luis Alejo", preludio.—Jiménez.

"Fantasía española".—Bretón.
"Mi alma", garrotín.—Vélez.

Cofac COMENDADOR

Para los exámenes de septiembre

Preparación de asignaturas del Bachillerato, Magisterio, Licenciatura en Letras y Preparatorio de Derecho por profesor de segunda enseñanza.

Razón en esta Administración.

Me lo dice mi abuelita y mi novio me lo escribe: no dejes de usar, chiquita, Licor del Polo de Orive.

Para los exámenes de septiembre

Preparación de asignaturas del Bachillerato, Magisterio, Licenciatura en Letras y Preparatorio de Derecho por profesor de segunda enseñanza.

Razón en esta Administración.

Aviso a los contribuyentes

La real orden de 2 de marzo último ha fijado el 15 del mes de cada trimestre como término para que los contribuyentes puedan satisfacer sus recibos sin recargo alguno.

Por lo que respecta al actual trimestre, se plazo termina el día 15 de septiembre próximo. Pasado ese día, se recargarán las cuotas no satisfechas con un 10 por 100, y si para el 30 de septiembre tampoco hubiesen sido abonadas, se elevará el recargo al 20 por 100; en ambos casos sin previa notificación ni requerimiento alguno.

Santander 1 de agosto de 1926.—El recaudador, AMADEO RIVAS.

Carlos Rodríguez Cabello
PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRURJA DE LA MUJER
(GINECOLOGIA)

MEDICINA INTERNA
De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo
De 12 y 1/4 a 2, Cañalido, 1.º

EXCEPTO LOS DIAS FESTIVOS

Anis UDALLA COÑAC

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO
DIARREAS EN NIÑOS
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
FLATULENCIAS
ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago
DISENTERIA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

En Méjico fueron ejecutadas treinta y dos personas

LA CRISIS MINERA
LONDRES.—Ha regresado Baldwin, reuniendo a los ministros para tratar de la cuestión hullera.

En los círculos bien informados se cree que no transcurrirá esta semana sin que se resuelva la grave crisis del carbón.

LA SITUACIÓN EN LOS BALKANES
BELGRADO.—Los ministros de Yugoslavia, Rumanía y Grecia han entregado una nota colectiva al ministro de Relaciones Exteriores de Bulgaria relativa a los incidentes en la frontera.

El ministro les manifestó que no podría contestarles hasta que no recibiera acuerdo de Consejo de ministros.

PLAN DE ECONOMIAS
PARIS.—Se asegura que Poincaré, durante las vacaciones parlamentarias, hará por decreto las máximas economías.

LA REVOLUCION RUSA
BUKAREST.—El movimiento revolucionario ruso se extiende por todo el país, habiéndose declarado en toda Rusia el estado de sitio.

La mayoría de los obreros y de los campesinos se han sumado a las filas revolucionarias.

Los campesinos se niegan a obedecer al Gobierno, que ha dispuesto que se entregue al Estado el 55 por 100 de las cosechas.

El Sur de Rusia está en plena revolución.

Las tropas del general Leerice han aislado la ciudad de Kiel, Odessa, habiéndose librado serios combates.

Parte de la flota del mar Negro se ha sublevado, habiendo ocupado a la ciudad de Sebastopol.

Todas estas noticias deben ser acogidas con reserva.

LOS ESTADOS BALKANICOS
RIGA.—El Gobierno de los Soviets se ha negado a participar en la conferencia preliminar convocada para negociar un pacto háctico de garantías, que había sido propuesto por Finlandia, Letonia y Estonia.

El Gobierno de los Soviets ha declarado que si se insiste en ese pacto, es posible que modifique su política y llegue incluso a la ruptura de hostilidades.

CONSEJO DE MINISTROS BULGARO
BUKAREST.—El Consejo de ministros ha tratado de la nota colectiva presentada por los representantes de Yugoslavia, Rumanía y Grecia.

La nota no tiene carácter de ultimatum, si bien en ella se hace un llamamiento apremiante a Bulgaria para que cesen los incidentes en la frontera.

UNA COLISION
FRANKFORT.—Se ha registrado un violentísimo choque entre un grupo

denominado "Aliados a la bandera del Reich" y otro grupo llamado "Caso de acero".

La policía disolvió los grupos. Uno de los de la bandera del Reich resultó con graves heridas en la cabeza.

LAS DEUDAS FRANCESAS
LONDRES.—"The Daily Chronicle" dice que Poincaré ha suspendido las sesiones de las Cámaras francesas para no discutir ahora los acuerdos de Londres y París.

Dice que este aplazamiento determinará la baja del franco.

El periódico cree que la suspensión de las sesiones fué motivada por la carta de Clemenceau.

Terminado diciendo que Clemenceau ha querido aprovechar la ocasión para poner dificultades a Poincaré.

EL PROBLEMA FILIPINO
NUEVA YORK.—El problema de Filipinas es uno de los más graves que tendrá que resolver el Congreso cuando se reúna en diciembre.

Se anuncia una violentísima rebelión a la ocupación militar de las islas.

En Filipinas existe gran agitación contra los Estados Unidos.

LA BAJA DEL FRANCO
PARIS.—Poincaré ha manifestado que no debe extrañar la baja del franco, porque el movimiento de alza iniciado a raíz de la constitución del Gobierno fué demasiado rápido.

DOS SACERDOTES Y TREINTA PERSONAS EJECUTADAS
MEJICO.—El arzobispo de Michoacán ha declarado que los días 1 y 2 de agosto fueron ejecutados por las autoridades mejicanas, dos sacerdotes y treinta personas, que se opusieron al cumplimiento de las nuevas leyes del país en materia religiosa.

La situación sigue considerándose grave, reinando gran excitación.

GRAN CASINO DEL SARDINERO
VIERNES 12 DE AGOSTO

A las seis de la tarde:
THE BAILE
ORQUESTA MARCHETTI

Varietés: Debut de la bailarina
CARMEN MONTANO
y de la cancionista
PAQUITA GARZÓN

A las diez y tres cuartos.—La comedia en tres actos
MALVALOCA



DEBUT Y ESTRENO EN EL PEREDA

Con una magnífica entrada—ya era normal—hizo anoche su presentación la notable compañía de comedias de la gentilsima y admirable primera actriz Carmen Díaz, uno de los valores jóvenes más positivos de nuestra escena, gran acaparadora de simpatías y palmas, siempre dueña de los públicos que la escuchan, lo que le permite caminar de triunfo en triunfo por todos los teatros españoles.

A juzgar por los síntomas, no será Santander una excepción deplorable en tan brillante "tournee", de lo que nos congratulamos cordialmente, en nombre del arte y de la estética, pues Carmen viene más artista y más guapa que nunca, con verdadero deseo de triunfar y reverdecer los laureles de aquella otra memorable campaña en el Gran Cinema, tan lucida como breve.

Para debut de la compañía se estrenó la comedia italiana de Giovanni Ceurrato, traducida por Gómez Hidalgo con el título de "Una comedia para casadas", que gustó sinceramente, pues sin ser un arco de iglesia, tiene sobrada virtud para distraer e interesar. Construida sobre el unido asunto de la habilidad femenina, llena de sutilezas y recursos para atraer al marido descarrado, tiene bellas escenas, suelto diálogo, humorismo de buena ley y hasta su leonormismo de filosofía encubierto en algunos momentos.

Sus tres actos breves son quizá demasiado breves, y hasta sospechamos que ello sea culpa del traductor, que llevado de su buen deseo de "peinar" o "descargar" el original, ha precipitado excesivamente ciertos pasajes.

Como fin de fiesta, se puso en escena el delicioso entremés quinterino "El agua milagrosa", que fué reído y celebrado como en los tiempos de su estreno. No en balde llevó el peso de la breve producción Carmen Díaz, detalle que la honra y que merece anotar con orgullo en su haber de artista, pues era un dolor que las figuras de categoría desdesharan la interpretación de estas joyas teatrales, recordándose a las segundas partes de la compañía, lo que es, a nuestro juicio, tomar el rábano por las hojas y juzgar las obras de arte por sus dimensiones, olvidándose de su valor y mérito.

U. t. g. (T.)

COÑAC COMENDADOR

MARCA J. D. E. U. CONCEDIDA

BODEGAS UZCUDUN
Vinos finos de mesa y exportación
— Padilla, números 24, 26 y 28. — SANTANDER —

DOCTOR PEDRO CIFUENTES, CIRUJANO UROLOGO Y JEFE FACULTATIVO DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA,

CERTIFICO: Que vengo usando en mis enfermos desde hace algunos años el "AGUA DE CORCONTE", con resultados muy favorables en el tratamiento de la Hiperacidia renal, y en ciertas formas de pleonefritis. En uno de mis enfermos afectado de diabetes úrica, con manifestaciones dolorosas al riñón, he podido observar que usando el "AGUA DE CORCONTE" a dosis de una botella diaria, disminuye el ácido úrico de 0,95 centigrados por litro, que contenía la orina antes del tratamiento, a 0,22 centigrados después de un mes.

Madrid 5 de Mayo de 1926.

Teatro de Pereda
Compañía de CARMEN DIAZ
Hoy: A las siete de la tarde, la comedia italiana en tres actos, de Giovanni Ceurrato, traducción de Francisco Gómez Hidalgo, titulada
Una comedia para casadas
y el paso de comedia de S. y J. Alvarez Quintero
Agua milagrosa
A las diez y tres cuartos de la noche, la comedia en tres actos y en prosa, de don Manuel Linares Rivas
Primero vivir